

港生拳拳意 關愛留守童

翻山越嶺送物資 「螢火之光」暖人心

華僑大學工商管理學院市場營銷專業2012級港生陳奕龍近日完成了優秀畢業生論文答辯，亦順利考取了該校研究生，不少同校港籍學弟學妹前來向他取經。據悉，在學校「螢火之光」境外生義工服務隊成立時，陳奕龍便當即加入，從此與公益結緣。陳奕龍介紹，他帶領「螢火之光」的隊員開展了一系列義工服務活動，為許多留守兒童家庭送去溫暖。此外，他亦被學校推薦為2016年中國大學生年度人物候選人。

■文：香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道 / 圖：受訪者供圖



■陳奕龍(中)及其團隊的「夢享+創業咖啡館」項目榮獲首屆華僑大學創業街入駐項目競賽二等獎。

「剛到華僑大學時，我也有過一段時間的迷惘，畢竟大學不像中學那樣課程安排滿滿，一時間不知道該做什麼，但我總覺得做點什麼總比什麼都不做好。」陳奕龍說。

四載光陰 不忘初心

2012年，華僑大學「螢火之光」境外生義工服務隊成立。陳奕龍當即加入，從此與公益結下不解之緣。因為之前在香港有過做義工的經歷，所以做起來得心應手，「義工都希望用自己微薄的力量為社會做一點事情，我想這就是社會的溫度吧。」此後四年，他和「螢火之光」共同成長，「四年光陰更迭，始終不忘初心。」

陳奕龍介紹，「我帶領螢火之光的隊員以留守兒童、進城農民工子女、歸僑後代等作為服務對象，開展『華園有愛，傳遍泉城』、『歸根情』、『向世界出發』、『山裡孩子看世界』、『衣舊很美』等一系列義工服務

活動。」

其中，令陳奕龍印象最深刻的就到福建省泉州市德化山區留守兒童家庭做家訪。由於當地沒有修建通往外界的公路，陳奕龍只能帶著義工們背着近五六十斤的糧油、食品與棉被物資翻山越嶺，在崎嶇泥濘的山路中跋涉近4個小時，負重徒步10多公里，為許多留守兒童家庭送去寒冬的溫暖。

創咖啡館 分享夢想

「公益，不應單向索取，而要尋求共贏；創業，不應授之以魚，而要授之以漁。」於是，陳奕龍開始嘗試走上嶄新的征途，他帶領團隊建立集創新創業孵化、公益行動、境外文化為一體的創業咖啡館——「夢享+創業咖啡館」（以下簡稱「創咖」）。「這個名字是大家一起想出來的，希望大學生創業者可以在這個咖啡館裡分享夢想，創造夢想。」陳奕龍笑着說，「加號就是想說明我們不是一家簡單的咖啡館，是可以給予大家無限的創造。」

據介紹，「創咖」既提供各國特色美食與咖啡賺取利潤，又運用盈利所得開展公益活動與創業孵化服務。同時，陳奕龍在咖啡館中引入大學生的文化創意產品，特別是境外的特色文化產品，扶助大學生創業，打造文化大觀園。「毫無疑問，這是創業者最好的時代。」陳奕龍信心滿滿地說，「我們要做的創咖是一個創業創新的項目，是整合資源為大學生創業者提供服務和社交的平台，並找到自己的生存模式。」

陳奕龍介紹，比如，館內會設立專供大學生出售他們自己設計的文創產品的展櫃，「因為現在很多大學生，特別是美院的學生，他們設計了許多很有意思的文創產品，但是苦於沒有銷售渠道，不想耽誤學業，沒法自己開店。我們就是一個很好的平台，讓他們在展示自己的文創產品的時候，也可以進行創業。」



■陳奕龍參與的「螢火之光——華園有愛，傳遍泉城」活動。

組隊調研文化遺產

除了做義工外，陳奕龍亦喜歡「讀萬卷書，行萬里路」。2014年，陳奕龍召集了香港、澳門、台灣、緬甸、新西蘭等地的24名學子，先後17次帶領團隊踏足泉州、廈門、金門、馬祖，透過實地考察、問卷調查、訪談等方法，調研海峽兩岸戰地文化遺產的保護現狀以及面臨的挑戰。

一路走來，經歷了風風雨雨。陳奕龍團隊曾試過自帶麵包，坐在調研點路邊的石墩上啃，就為了省點飯錢；他們曾試過七八個人擠一間房，就為了省點房資。陳奕龍說：「太多的苦難與心酸，不足為外人道也。但是即使再辛苦，再艱難，我們從來沒有想過放棄！」

在陳奕龍的帶領下，團隊裡的兩岸學子為推動海峽兩岸戰地文化遺產申遺而共同努力，不但認識及了解兩岸的歷史、文化以及因緣，更建立了深厚的友誼。在交流中，他們深信可以重塑兩岸共同的歷史記憶，拉近彼此的距離，而寶島台灣就像是被萬山攔阻的小溪，儘管困難重重，但總有一天必將奔向江河大海——祖國母親的懷抱。

陳奕龍自豪地表示，「我們克服了諸多困難，也收穫了甜美的果實。我們充分利用跨區域、跨專業團隊特色，發揮各自專業所長，將花費一年多的調研成果撰寫成調研報告，並遞交予兩岸政府，部分建議已被採納。」

200港生前海實習「試水」內地職場

香港文匯報訊(記者 黃寶儀 前海報道) 平日上班在單位食堂吃自助餐，吃飽了還可以睡午覺，周末約在一起到處品嚐美食、一起參觀旅遊，一河之隔的深圳「好吃好住好玩」，給前來前海實習的200多名港生留下深刻印象。短短兩周時間，他們就從最初的擔憂變成樂在其中。實習時間過半，剛剛適應內地工作環境和生活方式又面臨離開，不少同學都表示「未夠嘅」，覺得兩地政府可以考慮延長實習時間。

學習娛樂兼顧

據悉，200多名港生此次是參加「粵港暑期實習計劃」(下稱「實習計劃」)，在深圳進行為期4周的實習。「實習計劃」今年是第二年舉辦，深圳是承辦城市之一，也是連續接待港生最多的城市。實習計劃由粵港兩地政府合作支持，搭建平台，組織香港青年學生到廣東開展暑期實習項目。今年在去年5個實習城市基礎上，增加了珠海和惠州，為港生提供更多實習機會。

體驗內地職場生活之餘，前來實習的港生也趁機觀光旅遊，了解深圳的城市發展。兩周的時間，他們一起相約吃遍大街小巷，一起逛街購物，體驗不比香港shopping mall遜色的購物環境，一起欣賞既舒適又便宜的38元3D電影，還在計劃利用剩餘兩周去華僑城遊玩，去體驗內地的SPA等休閒娛樂項目。

忙碌充實的實習工作，多姿多彩的娛樂活動，讓港生大開眼界，也讓他們更加珍惜剩下兩周的實習時間。

「實習兩個月更好」

卡耐基美隆大學工商管理及英文創意寫作學士二年級的何德蓉，這次就是專門回來體驗內地職業生活。何德蓉告訴記者，在美國港生工作後升職空間不如當地人，回來發展空間更廣，加上她從留學生朋友口中知道香港與內地文化沒有太大差異，內地創業風氣很好，一直就有回內地工作的打算，正好有粵港暑期實習計劃，為她實際接觸內地職場提供了機會。

香港公開大學環球商業及市場學工商管理學士三年級學生萬娜說深圳是父親的老家，到這裡實習感到很親切。在前海深港青年夢工場實習的兩周，讓她更清晰地看到內地市場的發展，親身了解深圳與香港之間並沒有太多區別，這讓她並不排斥畢業後北上工作，不過萬娜也表示不會回來當普通員工，她的志氣讓大家都為之鼓掌。

香港浸會大學國際學院工商管理副學士一年級學生李穎恒也表示考慮畢業後到內地，但不是工作而是創業，因為內地創業不僅門檻低且發展空間更大。恒生管理學院工商管理學士一年級的廖曉晴說：「實習兩個月更好，可以更深度接觸企業，可以更清楚了解自己是否適應內地生活和工作。」

■在深圳前海實習的港生對這裡的工作、生活都很滿意。 記者黃寶儀攝



■萬娜 記者黃寶儀攝 ■李穎恒 記者黃寶儀攝

粵港承諾完善「實習計劃」

香港文匯報訊(記者 黃寶儀 前海報道) 廣東省港澳辦副主任葉維園日前與香港特區政府民政事務局長馮浩賢、香港青年事務局長劉鳴煒等一起到深圳看望在前海實習的港生，了解今年「實習計劃」的實施情況，並承諾將不斷完善「實習計劃」，為港生提供更多職位。

據悉，200多名來自香港知名高校的大學生到深圳參加實習，他們思維活躍、責任心強，敢於表現自我，給企業留下深刻印象。葉維園希望香港大學生通過實習，將自己的專業知識和個人素質與崗位要求結合，同時增長見識、開闊視野，了解文化的獨特魅力，並思考

將來能為香港發展、粵港兩地合作、國家發展做些什麼。

葉維園表示，隨著國家「一帶一路」戰略推進實施，粵港澳大灣區和世界級城市群建設的前景令人期待，粵港合作特別是深港更緊密合作將迎來飛躍，也將為香港年輕一代發展帶來更廣闊空間。廣東、深圳相關部門會整理收集港生的意見建議，在今後不斷完善，爭取把「實習計劃」做得更好。

未來一段時間，粵港兩地政府官員還將繼續探訪實習學生，了解學生們的需求。馮浩賢建議港生在選擇工作崗位時提前聯絡，出發前也認真參加培訓。劉鳴煒則希望香港青年通過實習更好認識內地、認識職場，更重要是認識自己，為未來鋪路。

■廣東省港澳辦副主任葉維園(左)給實習公司授予牌匾。 記者黃寶儀攝



■粵港兩地政府官員到前海探訪實習學生，通過交流座談了解港生需求。 記者黃寶儀攝

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道) 第四屆「莞香傳情」莞港澳青少年成長營近日正式開營，來自香港、澳門、東莞三地的100位青少年將參加8天的拓展訓練和參觀交流。參觀行程包括虎門海戰館、可園、東深供水工程、松山湖(生態園)高新區等地，促進港澳學生對內地文化歷史的了解，增進三地學生交流。

記者了解到，本屆成長營有來自三地的初高中學生共100人參加。與前三屆側重於增進港澳學生對內地的了解不同，今年的成長營活動中亦安排了內地學生前往香港進行參觀和體驗。同時，主辦方亦策劃了手機攝影大賽，鼓勵學生將參觀學習的過程進行記錄並推廣傳播。

「我們今年的青少年交流活動，比往年內容更加豐富，形式更加多樣，而且涉及交流地區也比較廣，除了港澳台這三個區域外，還涉及歐洲、非洲、亞洲的國家。」東莞市外事僑務局局長謝玉華說。

青年盼助力動漫產業



■粵港澳三地青年對動漫相關產業興趣濃厚。 本報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道) 以「創新創業·動漫伴我同行」為主題開展的「2016年粵港澳青年文化之旅」，經過10天的精彩旅程，來自粵港澳三地的120多名青年大學生在最後一站羊城舉行了趣味十足的總結聯歡會。

三地青年紛紛表示，此次活動能親近距離考察和窺探廣東動漫產業的發展軌跡及業態前景，希望能在日後三地的文化交流與融合發展方面，可以發揮自己興趣及所長。

據悉，廣東省動漫協會在三地青年走訪期間，向他們詳細推介了內地動漫產業發展狀況。更邀請了廣州酷狗計算機科技有限公司副總裁趙海舟為三地青年做了「互聯網與文化創意」主題的分享會，從動漫與生活、文化與創意、傳統與創新等角度，和青年們探討分享。